



## 直击开放日

山西

## 谋划长远 创新发展

湖北

## 翻创新发展新篇章

“创新的观念和势头来得太快，我真没看到！”全国人大代表、大寨村党支部书记李凤莲告诉记者：“现在大寨的农民已经不是过去意义上的农民了，如今的农民拿着手机和电脑在家里就挣钱。去年，来我们大寨参观的有四五十万人，他们可不是来看山水的，而是来与农民看市场谈合作的。”

李哲 郭凤莲代表向记者介绍，大寨的农业发生了翻天覆地的变化。“过去没人种地，现在大寨的耕地全部种上了现代农业、特色农业、安全农业的产品。尤其是互联网+进入农家以后，大寨走上了一条新路。”

“新发展理念将在山西更好地落地生根。”全国人大代表、山西省委书记骆惠宁说，以推进结构性供给侧改革为抓手的转型发展，是山西经济必须遵循的路径。为了强调其重要性，骆惠宁代表一连用了4个词语：要高度自觉，不能左顾右盼，要坚定不移，不能患得患失。他说，转型的实质就是改革。新的一年，山西将继续推进国企国资改革、开发区改革、金融改革、人才工作改革等一系列举措。同时，全省上下也要加快形成与供给侧结构性改革相适应的思想观念。

“不转型没出路。山西只有走创新驱动这一条路，舍此别无他路。”全国人大代表、山西省省长楼阳生形象地说：“过去一段时间，山西经济出现断崖式下滑，经历了改革开放以来的最冷严冬。山西人民没有冬眠，而是奋力冬泳。去年，山西经济实现低位企稳，逐步向好。回顾去年的4个季度，GDP增速始终保持上扬态势。”

楼阳生代表再次表示：在转型问题上，山西不做叶公，只会做愚公。

## 行政审批

“最多跑一次”是浙江代表团热议的高频词。企业和到政府办事“最多跑一次”目标真能做到吗？面对记者的质疑，全国人大代表、浙江省省长车俊坚定回答：“一定能实现！”

“为什么我们要提‘最多跑一次’，这是因为，中央有要求，群众和企业有需求。”车俊代表说，能不能做到“最多跑一次”？我们认为，我们有四大条件：一是有工作基础，前期行政审批制度改革特别是“四张清单一张网”建设打下了很好的基础；二是有政务网和大数据等技术支撑；三是推进了流程再造，让政府和部门多跑，让群众和企业少跑；四是严格的制度保障，各級各部门已经在2015年2月底公布了第一批“最多跑一次”事项，3月份公布第二批，力争到今年底实现“最多跑一次”覆盖80%左右的行政事项，朝着“跑一次是常态，跑多次是例外”的方向努力。所以，对于“最多跑一次”改革，浙江有条件实现，有能力实现，而且一定要实现。

“最多跑一次”撬动政府“放管服”给企业界带来的获得感最强。全国人大代表、天能集团董事长张天任直言，政府部门办事效率如何，是企业投资和成长的重要因素。

浙江通过“四张清单一张网”建设和“最多跑一次”等改革，积极帮助企业轻装上阵，正努力打造全国投资环境最优省份、企业负担最轻省份。去年一年天能减轻负担近1亿元，全省为企业降低成本超过1000亿元。“最多跑一次”以政府权力的减法，换取市场活力的加法，降低了制度成本，让企业更省心，提振了发展的信心。这次参会，张天任代表带来了4个有关振兴实体经济的建议，包括按企业不同类别科学设置税费结构等。

陕西

## 军民融合发展当

在回答《经济日报》记者关于军民融合发展的提问时，全国人大代表、军委科技委副主任、第六研究院科学技术委员会主任谭永华表示，军民融合发展是世界各发达国家的一条成功经验。在2015年十二届人大三次会议上，习近平总书记曾提出将军民融合发展上升为国家战略。

雷婷 全国人大代表、陕西省省长胡和平表示，陕西省是军工资源大省，全国第一，陕西的军工涵盖航空、航天、兵器、船舶和电子等行业，资源相当丰富，形成了完善的教学、科研、实验和生产体系。今年，陕西也将军民融合发展纳入西安全面创新改革试验区建设中。

在“十二五”期间，陕西的国防科技工业年均增长还是比较高的，总收入在11%以上，民品产值增长15%以上。谭永华代表说：“在编制发布的陕西省‘十三五’规划中，已经将军民融合发展作为很重要的战略。陕西省贯彻中央要求，迅速采取了一系列举措，包括设立军民融合发展基金，与军工集团签订战略合作协议，建设发展基地。航空、航天、兵器、电子等行业都有基地，鼓励民参军、专业配套，推动军民两个成果转化。”

谭永华代表认为，西安作为创新改革示范区，军民融合是重点之一，但西安在组织军民融合战略联盟方面还存在制约，主要是体制机制方面的原因。去年，西安市专门组织了多次会议研究讨论，最终确定把军民融合发展作为一个示范区的重要任务之一，确定了未来几年在军民深度融合、科技资源统筹等方面率先突破。

宁夏

## 成为技术输出省区

“开放”是宁夏代表团发言的高频词。在全国人大代表、神华宁煤集团煤化工研发中心主任罗春桃说：“这是全球单套装置规模最大的煤制油项目，我们自主创新了多项世界顶尖能源化工专利技术，打破了国外的技术装备垄断，而

拓兆典带动了民族工业走出国门，攻城拔寨。”

罗春桃代表介绍说，宁夏是经济欠发达地区，传统上宁夏是技术输入省区，如今宁夏成为技术和产业输出省区，并且正走出国门。实际上不仅是科技，宁夏的文化产业、旅游产业、农业等都向“一带一路”沿线国家开放，宁夏正在以全新开放姿态走向世界。

“宁夏要与‘一带一路’沿线国家一道‘走西口’！”全国人大代表、宁夏发改委主任张八五介绍说，作为内陆省区，受区位、发展条件等因素制约，宁夏亟需在对外开放方面补齐“短板”。为此，自治区党委、政府提出了“融入一带一路、建设开放宁夏”的发展思路，在开放平台、开放通道、开放园区、开放产业、开放环境等方面作出总体部署，不断深化改革，在开放发展中闯出一条适合自身发展的新路。

3月7日，人大山西、陕西、湖北、浙江、河北、海南、宁夏等代表团举行全体会议，并向媒体开放。各代表团围绕政府工作报告和当地工作实际展开热烈讨论，中外媒体也就实体经济发展、转方式调结构等热点话题争相提问，发言精彩纷呈。



3月7日上午，人大陕西团在驻地举行全体会议，审议计划报告和预算报告，向中外媒体开放并回答记者提问。 郑飞摄



3月7日上午，人大河北团在驻地举行全体会议，审议政府工作报告。 郭昭摄



3月7日，十二届全国人大五次会议云南代表团全体会议向媒体开放。 新华社记者 杨宗友摄



3月7日，十二届全国人大五次会议江苏代表团全体会议向媒体开放。 新华社记者 陈晔华摄



本报记者 魏劲松在湖北代表团提问。 摄



本报记者 雷婷在陕西代表团提问。 摄



本报记者 何伟在海南代表团提问。 摄

如何推动供给侧结构性改革，振兴实体经济？全国人大代表、湖北省荆门市委书记别必雄在湖北团开放日回答《经济日报》记者提问时说，要坚持把振兴实体经济作为应对经济下行的主抓手，把制造业作为振兴实体经济的主战场，引导各类要素向实体经济集聚，推动实体经济转型升级。

“正是因为坚持了这一路径，近年来湖北荆门市主要经济指标逆势上扬。”别必雄代表介绍，下一步，围绕振兴实体经济，荆门要做好“三个坚持”：坚持多措并举，着力优化实体经济的发展环境；坚持靶向施策，加快产业转型升级；坚持改革创新，打通金融资本进入实体经济“最后一公里”。

优化实体经济环境，首先是要降成本。别必雄代表强调，同时更要着力支持实体经济创新发展，着力深化“放管服”改革。2016年，荆门市帮助实体企业降低成本近20亿元，并实施亿元以上的制造业项目471个，完成投资692.9亿元，同比增长30.2%。荆门市还成立了全国第一家创新创业服务局，成立市级行政审批局，将所有市级行政审批事项全部划入，将所有中介服务组织全部集中，打造一站式服务平台。

全国人大代表、湖北省委副书记、省长王晓东说，供给侧结构性改革对湖北省来讲，是一项重大政治任务，也是一个重大发展机遇。去年，湖北全面落实中央决策部署，制定了1+N的总体方案，各项工作正有力、有序、有效推进。

比如，在去产能方面，压减钢铁行业过剩产能338万吨，安置职工1700多人，煤炭行业压减过剩产能1011万吨，提前两年超额完成国家下达任务，“三年任务一年完成”。

张庆伟代表说，河北省制定了环保、能耗、水耗、质量、技术、安全6类严于国家的地方标准，推行用能权、用煤权、用水权等交易办法，还将进一步探索综合运用市场和行政的办法推进去产能工作。

张庆伟代表介绍，河北压减钢铁产能主要从4个方面着力。一是减总量。2012年全省有冶炼能力的企业148家，截至2016年底减少到104家。

二是优布局。通过企业整合重组和搬迁改造，到2020年实现“2310”布局，即形成以河钢、首钢两大集团为主导，迁安、丰南、武安3个地方钢铁集团为支撑，10家特色钢铁企业为补充的钢铁产业格局。张家口、保定、廊坊3个市将不再布局钢铁企业。

三是提质量。目前全省高铁用钢、汽车用钢、造船用钢、模具钢等高端钢铁产品成为企业利润重要增长点，高附加值钢铁比例接近40%。

四是兜底。去年，全省去产能涉及企业93家，职工6.7万人。通过企业稳岗、内部退养、培训转岗、企业重组、自主就业创业、公益岗位兜底等途径，稳妥推进安置工作。

发展“海洋经济”是海南代表团开放日当中的高频词。全国人大代表、海南省省长刘赐贵在回答《经济日报》记者就海南采取哪些措施打造海洋强省的提问时表示，海南将以海洋主体功能区规划编制为依托，加强海洋生态环境保护，引入市场化运作推进海域资源配置，推进传统渔业转型升级，做大做强“蓝色经济”。

2016年，海南省海洋生产总值1143亿元，增长11.9%，比全省地区生产总值高4.4个百分点。

在快速增长的同时，海南海洋经济“质”“效”同增。

“海南绝不会以牺牲海洋环境为代价发展海洋经济。”刘赐贵代表介绍，去年，海南出台了《海南省珊瑚礁和砗磲保护规定》和《海南经济特区海岸带保护与管理实施细则》，修订了《海南经济特区海岸带保护与开发管理规定》。

“严格保护”并不等同于“完全不用”。海南引入市场化运作推进海域资源配置。“在海南，我们实施海域使用权招拍挂，三亚亚龙湾旅游产业园、三亚新机场起步工程、文昌妈祖人工岛、文昌新埠海人工岛等一批填海项目都是在省公共资源交易中心挂牌交易。”刘赐贵代表说，2016年，海南省批准用海41宗，面积810.01公顷，征收海域使用金3亿元。

“下一步，海南将通过4个战略建设海洋强省：把海洋油气作为海洋支柱产业，大力挖掘油气、可燃冰等资源；开发

海洋装备制造、海洋生物医药等新兴产业；做大做强港口航运、临海临港等相关产业；发挥国际旅游岛建设优势，完善三沙旅游基础设施，提升海洋旅游品质，加快发展海洋旅游业。”刘赐贵代表说。

孙伟代表说，实施二孩政策后，山东新生儿的出生率有了大幅度提升，出生率提高了5.9%，二孩比例超过六成。孙伟代表分析，出生率增长有几个影响因素：山东人口基数大，且适龄生育人群就业稳定，就近就地就业比例高，具备生孩子的现实条件；妇幼保健和医疗卫生工作做得比较好；另外，生育政策调整的叠加效应得以凸显。

孙伟代表表示，面对老百姓健康的生育需求，各级政府首先要切实加强医疗卫生能力建设，提高服务水平，保证孩子生得出、生得好、生得健康；其次是加强婚前检查和对新生儿先天性缺陷的筛查。“今年全省将改造幼儿园2800所，投资400多亿元，完成农村薄弱学校改造2100多万平方米，彻底解决城镇中小学大班额问题，注重乡村教师培养。”孙伟代表说。

针对记者“去年山东新生儿数量177万，二孩比例占到新生婴儿的六成以上，被媒体称为‘最敢生的省份’”这一提问，全国人大代表、山东省常务副省长孙伟表示，出生率大幅提升，一方面反映山东老百姓响应党和国家号召，执行力强，另一方面说明山东经济社会健康发展，老百姓有条件生、有能力养。

孙伟代表说，实施二孩政策后，山东新生儿的出生率有了大幅度提升，出生率提高了5.9%，二孩比例超过六成。孙伟代表分析，出生率增长有几个影响因素：山东人口基数大，且适龄生育人群就业稳定，就近就地就业比例高，具备生孩子的现实条件；妇幼保健和医疗卫生工作做得比较好；另外，生育政策调整的叠加效应得以凸显。

孙伟代表表示，面对老百姓健康的生育需求，各级政府首先要切实加强医疗卫生能力建设，提高服务水平，保证孩子生得出、生得好、生得健康；其次是加强婚前检查和对新生儿先天性缺陷的筛查。“今年全省将改造幼儿园2800所，投资400多亿元，完成农村薄弱学校改造2100多万平方米，彻底解决城镇中小学大班额问题，注重乡村教师培养。”孙伟代表说。

## 引领

本报记者 魏劲松

陈果静

## 坚定

本报记者 于泳

## 海洋

本报记者 何伟

## 确保

本报记者 周明阳

## 二孩